Уважаемые господа , участники конференции ! 

 Обсуждаемая сегодня тема « Финансовые рынки стран Содружества: развитие и интеграция » очень  актуальна для Таджикистана и наверное  ещё для многих  стран Содружества .  
 Вопросы стоящие перед банками  и финансовыми   институтами   государств –участников СНГ такие как : перспективные  возможности и  освоение  государств с развитой экономикой рынков смежных государств , проблемы инвестирования банками государств СНГ и конечно в этом контексте проблемы  создания Международного Финансового Центра на территории государств стран участников СНГ  давно уже назрели и требуют выработки определённых взаимосвязанных решений. 
Создание Международного финансового центра это требование времени, и решение о создании МФЦ – это выбор в пользу развития современного финансового рынка высокой степени сложности, способного привлекать существенный объем внутренних и внешних инвестиций не только для российской  экономики  но и для стран СНГ,  предоставлять как российскому так и ближнему , дальнему зарубежному бизнесу финансовые услуги мирового уровня.

Сейчас во всём мире проходит процесс глобализации .Глобализация стирает национальные границы и  нарушает существовавшие годами  оболочки ,в которых развивались национальные хозяйства и обращались национальные валюты. Рубль и другие валюты государств СНГ  вынуждены конкурировать с более сильными иностранными валютами не только на внешних рынках, но и во внутреннем обороте. Страны СНГ в этом плане находятся в не очень благоприятных условиях. В результате ускоренной либерализации уровень открытости их национальных финансовых рынков вплотную приблизился к уровню, характерному для ведущих промышленно развитых стран мира. В большинстве государств Содружества процесс либерализации намного опережает  развитие экономики и становление институтов рыночного хозяйства, и как следствие этого  финансовые рынки СНГ открыты для конкурентов из вне, хотя они гораздо слабее, чем аналогичные рынки в странах Запада. 

Уже давно в финансовых кругах обсуждается вопрос о регионально- финансовой интеграции ,  которая приобретает для стран Содружества особое значение. Она позволит в значительной мере нейтрализовать отрицательные последствия глобализации, сохранить естественную внутреннюю среду того или иного региона, закрыть уязвимые места и превратить региональную специфику в конкурентное преимущество.

 Для стран СНГ интеграция осталась едва ли не единственным  способом защитить внутреннее пространство от гораздо более сильных конкурентов, приостановить распространение на рынки   международные "правила игры", отвечающие исключительно интересам лидеров. Это очень важно особенно для  слабых  рынков СНГ.
 Перед всеми государствами Содружества стоит задача укрепить национальные валюты и финансовые рынки. В условиях глобализации мировых финансовых потоков им очень трудно выдержать конкуренцию с ведущими мировыми валютами и финансовыми центрами и занять достойное место в мировой валютно-финансовой системе.

 Каждая  страна , в настоящее время  создаёт емкий, интегрированный национальный финансовый рынок с полным объемом инструментов, присущих рынкам высокоразвитых государств. И если на Западе подобные рынки формировались многие десятилетия, то в СНГ их приходится создавать в очень короткие сроки. 

Страны СНГ заинтересованы в том, чтобы финансовое пространство Содружества было упорядоченным, а не фрагментарным. Наличие той или иной формы его организации необходимо не только для того, чтобы противостоять конкурентам из третьих стран, но главное - чтобы обеспечивать на долговременной основе национальную валютно-финансовую безопасность. 
Интеграция в валютно-финансовой сфере нужна странам СНГ, поскольку у них имеются цели, реализовать которые поодиночке неизмеримо сложнее, чем сделать это на коллективной основе, совместными усилиями. Вот эти цели мы считаем необходимо обсуждать и для этого необходимо - создать ёмкие финансовые рынки с полным набором инструментов, присущих рынкам высокоразвитых стран и занять достойное место в мировой валютно-финансовой системе. 

В конце XX столетия глобализация и конкуренция достигли такого уровня, что возможности стран добиться экономического и социального роста в одиночку, на индивидуальной основе, резко сократились. Не случайно региональная интеграция стала неотъемлемой чертой последнего десятилетия ушедшего века.  Как мы видим на практике Европейский союз принимает все новых членов, ввёл  единую валюту, создал  Шенгенскую зону. В Северной Америке дипломатия США прилагает невиданные усилия для формирования Североамериканской зоны свободной торговли (НАФТА). В Латинской Америке страны "Южного конуса" образуют региональную группировку Меркосур, которая ставит своей задачей содействовать развитию взаимной торговли и снижению зависимости от колебаний мировой хозяйственной конъюнктуры. Участники Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) принимают решение о создании зоны свободной торговли и введении коллективной расчетной единицы.  

Поэтому ,в нашем понятии,  создание Международного Финансового Центра как в каждой стране Содружества  так, и при объединении  усилий и участия  всех стран Содружества ,   создание единого  сильного  ,финансово мощного  центра , могущего конкурировать с западными центрами , на территории России  является не только своевременным , но и в каком то смысле запоздавшим .
 Ранее  произошедший распад СССР  , как  политический и экономический  , это выбор стран СНГ, был  предопределен. По прошествии  стольких  лет после распада СССР уже ни у кого нет сомнений в том, что наши страны связывает не только и не столько прошлое. Главное - нас связывает общее настоящее и общее будущее, общность политической и экономической судьбы. Применительно к валютному сотрудничеству сейчас стало совершенно ясно, что единая валюта - дело не сегодняшнего дня, а ближайшего  будущего. Но вот единое валютное пространство - это вопрос выживания наших национальных денежных единиц и финансовых рынков . который особенно четко заметен в условиях мирового кризиса .

Западная Европа шла к единой валюте несколько десятилетий. У стран СНГ , как показывает время ,в запасе нет десятилетий . Главным предназначением европейской валютной интеграции было и остается обеспечение системы многосторонних расчетов, поскольку экономические связи в Европе всегда были многосторонними, а национальные хозяйства тесно переплетались. Давно уже настало время  странам СНГ , тем более что для этого существуют все предпосылки , подумать о расчётной валюте и  определить, какой путь взаимодействия в валютно-финансовой сфере наиболее полно отвечает их интересам и возможностям, и разработать свой собственный вариант построения валютного пространства. 

В настоящее время страны Содружества уже    преодолели , наблюдавшуюся с момента распада СССР тенденцию к переориентации внешнеторговых потоков на третьи страны,  и уверенно  увеличивают  доли взаимной торговли в общем внешнеторговом обороте государств СНГ. 
Для целого ряда государств - Белоруссии, Киргизии, Молдавии, Таджикистана, Туркмении, Украины - страны Содружества стали главными торговыми партнерами: на них приходится от 40 до 60% внешнеторгового оборота. Рост экономики в странах СНГ способствует активизации взаимной торговли, благоприятно сказывается на деловой активности сопредельных государств. Вместе с тем почти все страны СНГ  имеют ярко выраженную сырьевую ориентацию экспорта. В большинстве из них на долю нескольких видов сырья и полуфабрикатов приходится от 60 до 85% стоимости вывозимых за границу товаров. В результате экономическое развитие стран СНГ, их внутреннее финансовое положение и состояние валютного рынка, в том числе и курс национальной валюты, в значительной степени зависят от конъюнктуры мировых товарных рынков. Кроме того, большая доля сырья в экспорте приводит к тому, что значительная часть расчетов между странами СНГ ведется в свободно конвертируемых валютах, прежде всего в долларах США, поскольку в них традиционно устанавливаются мировые цены на большинство видов сырья. Таким образом, в области внешней торговли перед странами СНГ стоит общая задача - снизить зависимость экспорта от сырьевых товаров, диверсифицировать структуру экспорта, повысив в ней долю готовой и высокотехнологичной продукции. 

Перспективы диверсификации экспорта стран СНГ в значительной степени связаны с развитием взаимной торговли, повышением роли внутриотраслевого обмена, развитием кооперации между предприятиями. По мере диверсификации экспорта будет усиливаться и роль национальных валют во взаимных расчетах. 

Главной на сегодняшний день проблемой в валютно-платежных отношениях СНГ является высокая долларизация взаимных расчетов и низкая доля в них национальных валют. В структуре расчетов внутри СНГ и оборотов национальных валютных рынков значительную долю занимают свободно конвертируемые валюты, главным образом доллар США, на который приходится более 80% проводимых операций, тогда как доля денежных единиц стран СНГ не превышает 5-10%. При этом, по данным статистики, доля Содружества в общем объеме экспорта стран СНГ составляет  35 %, а в импорте - 60% , что свидетельствует о высоком уровне взаимной торговой зависимости. 

Очевидно, что более широкое использование национальных валют во взаимных расчетах способствовало бы увеличению внешнеторгового оборота, получению странами СНГ дополнительных преимуществ в рамках международного разделения труда, росту экономики, использованию выгод взаимной кооперации и интеграции. 

Сейчас предприятия стран Содружества, желающие торговать с партнерами из СНГ, сталкиваются с проблемами информационного характера: они не знают, можно ли осуществлять расчеты в национальных валютах, каков обменный курс между валютами СНГ, можно ли конвертировать валюты, а если можно, то как и где. В результате расчеты осуществляются в евро и  долларах, и от этого страдает взаимная торговля. 

 Такое положение нельзя считать нормальным. Оно ведет не только к чрезмерному росту трансакционных издержек (что отбивает у предприятий всякое желание работать с национальными валютами), но и к совершенно неоправданному риску, поскольку операторы из двух стран Содружества оказываются в зависимости от динамики американской валюты или евро,  которые  складываются в результате изменения экономической конъюнктуры в США и на международных валютных рынках. Если бы страны Содружества смогли обеспечить взаимную конвертируемость своих валют (например, российский рубль - тенге, украинская гривна - белорусский рубль), то участники внешнеэкономических отношений могли бы использовать национальные валюты во взаимных расчетах, сократились бы расходы на банковские комиссии и - что особенно важно - существенно уменьшилась бы потребность в свободно конвертируемых валютах. 

Крайне важно, что сейчас валютно-финансовое сотрудничество стран СНГ развивается на двух уровнях: на государственном и на уровне бизнеса. По причине разной величины стран Содружества и существенных отличий в их макроэкономической политике сотрудничество в рамках СНГ станет плодотворным, если оно будет подкреплено взаимодействием на микроуровне, т.е. между предприятиями и бизнес-структурами. Важнейшей движущей силой валютно-финансовой интеграции в СНГ должна и может стать именно интеграция снизу, которая в последнее время довольно успешно развивается на базе системы многосторонних отношений между финансовыми институтами и особенно валютными и фондовыми биржами стран СНГ. 
 В чём заключается суть создания  Мирового  финансового  центра это создание центра сосредоточения банков и специализированных кредитно-финансовых институтов, осуществляющих международные валютные, кредитные и финансовые операции, сделки с ценными бумагами, золотом. Сейчас такие  финансовые центры  существуют в Нью-Йорке , Лондоне, Цюрихе, Люксембурге, Франкфурте-на-Майне, Сингапуре  и др крупных развитых экономических зонах , но ни одного  нет центра в странах СНГ.
В связи с этим . на наш взгляд , создание  взаимосвязанных Международных  Финансовых центров на территориях СНГ это требование времени . 

Что касается перспектив развития то необходимо  в ближайшем будущем предпринять два действия :
Первое -

- Расширить использование национальных валют во взаимной торговле на территории стран СНГ.

Заключение  контрактов  проводить  в национальных валютах, для этого  установить систему текущих курсовых котировок национальных валют Содружества и их информационное обеспечение через развитые и открытые национальные валютные рынки, которые в странах СНГ только формируются. 

- Создать механизмы, обеспечивающие торговлю валютами СНГ, проведение операций с ценными бумагами. Наличие консолидированного валютно-финансового рынка Содружества значительно расширит возможности национальных предприятий и финансовых институтов, будет способствовать расширению их финансовых возможностей и укреплению конкурентных позиций в мире. 

- Продвигаться к унификации валютного и финансового законодательства. Формирование единообразной нормативной системы исключительно важно для консолидации финансового пространства СНГ. Начать можно с публикации сборников действующих законодательных актов стран СНГ по отдельным темам, например валютному законодательству, рынку ценных бумаг. Полезно выделить ключевые законодательные акты и определить важнейшие проблемы, которые существуют в отдельных странах в области валютного регулирования и регулирования потока капиталов. В дальнейшем необходима унификация правил проведения валютных операций и операций по торговле ценными бумагами как для резидентов, так и для нерезидентов из других государств СНГ. Да и сам статус нерезидентов будет нуждаться в уточнении. 

- Сформировать объединенное информационное пространство в финансовой сфере. 

 Выпуска специального информационного бюллетеня  , посвященного вопросам создания валютного пространства СНГ, с   освещением  события на рынках и торговых площадках СНГ, и обсуждением актуальных проблем сотрудничества. 

-   Приступить к формированию единого биржевого пространства стран СНГ

Биржи  уже давно доказали свою способность консолидировать национальные рынки и  финансовые рынки государств СНГ. Сейчас они располагают необходимыми организационными и технологическими возможностями для налаживания финансового взаимодействия. Их стремление к интеграции основывается на понимании того, что без объединения финансовые рынки стран СНГ обречены на низкую ликвидность, неспособность решать масштабные задачи по привлечению средств в экономику и эффективному перераспределению финансовых ресурсов. Биржи должны отвечать основным принципам :

· централизация и компактность проведения операций; 

· равный и демократичный доступ на рынок для коммерческих банков и их клиентов; 

· техническая стандартизация и юридическая унификация проведения сделок; 

· формирование репрезентативного валютного курса; 

· гарантированное осуществление расчетов; 

· удобный механизм осуществления государственного регулирования валютного курса. 
Второе – необходима государственная воля .
-  На государственных уровнях  необходимо  разработать   и согласовать   механизм  интегрированного валютного рынка СНГ, который  бы использовался  для проведения согласованной валютной политики стран Содружества и  в дальнейшем  коллективное принятие решений в части валютной политики и формирования единого валютного резерва. Тем самым будет продолжено движение в русле глобальной тенденции к финансово-экономической интеграции. Это ускорит решение задачи модернизации экономик стран Содружества и повысит их конкурентоспособность на международном рынке .
- создать в ближайшее время  единое валютное пространство,  не на бумаге  ,речь о создании валютного пространства идёт как вы знаете давно  , а волей  глав государств стран СНГ.  В отличие от валютного союза  , единое валютное пространство обладает большей гибкостью, его легче создать, и оно требует меньших предварительных условий.
 В рамках единого валютного пространства обычно одновременно действует несколько сильных валютных центров , которые координируют свою деятельность между собой и проводят согласованную курсовую политику с целью ограничения  взаимных колебаний курсов национальных валют. Цель такой курсовой политики - развитие взаимных торговых и экономических отношений, содействие передвижению капитала между странами, обеспечение экономического развития.  А кто как не  страны СНГ являются группой государств которые имеют договорённость и соглашения в едином экономическом пространстве и связи .  Во-вторых, в рамках единого валютного пространства создаются совместные механизмы и программы, направленные на преодоление кризисных явлений. Эти программы общие для стран, входящих в такое пространство. Благодаря этому механизму государства-участники получают возможность сообща противостоять финансовым кризисам, вызванным внешними причинами. 
 Такое  поэтапное построение системы в конечном результате , на наш взгляд ,приведёт и к созданию единой расчётной валюты ,как это произошло на Западе . 
В последнее время на фоне слабеющего доллара всё громче звучат голоса о необходимости отказа от «зелёного» как мировой резервной валюты. В России проблема «ухода от доллара» имеет свою специфику. С одной стороны, рубль вполне может претендовать на роль одной из мировых резервных валют. С другой – Запад пока не готов рассматривать рубль  в таком качестве. Время для дискуссий о превращении рубля в одну из ведущих мировых валют выбрано как нельзя лучше: на фоне кризиса в США всё меньше доверия к «американцу». С другой стороны, всё больше инвесторов готовы рассматривать новые варианты вложения денег, причём даже те, которые они раньше считали рискованными. В странах СНГ  редеют ряды предприятий, стремящихся экспортировать свою продукцию за доллары. В любом случае первым шагом на пути укрепления позиций рубля могло бы стать его превращение в региональную валюту стран СНГ , тем более что  страны СНГ держат рубли на корсчетах и верят в эту платёжную единицу. 

Много можно спорить о единых расчётных центрах , единой валюте , трудностях внедрения , нужны ли Международные финансовые центры с их спецификой , соответствие им городов и географических расположений ,стран для создания Международных центров,  но не надо забывать все  не зря страны запада стремятся к единому сильному экономическому пространству  (о желании к 2010 году создать свою единую платёжную единицу заявили страны Персидского залива, подумывают о своей региональной валюте и страны Латинской Америки), это веление времени. Чем быстрее  финансовые структуры  стран  СНГ осознают и придут к мнению , что создание единого экономического пространства , сильных финансовых центров готовых противостоять и конкурировать с Западными , Азиатскими и Американскими финансовыми системами , тем быстрее пойдёт процесс интеграции рынков СНГ и они будут защищены от таких колебаний как зависимость от западных денег  , ипотечного и мирового кризиса.
