Правовые основы лизинговых отношений
 в Таджикистане
Определение лизинга

Статья 2 Закона «О финансовой аренде» определяет лизинг как совокупность экономических и имущественных отношений, при которых одна сторона (лизингодатель) обязуется приобрести в собственность указанное другой стороной (лизингополучателем) имущество у определенной ей третьей стороны (продавца) и предоставить лизингополучателю это имущество за плату на определенных договором лизинга условиях во временное владение и пользование для предпринимательских целей.

Из данного определения следует, что в отличие от других центрально – азиатских стран, данное определение не содержит обязательных классификационных признаков и минимального срока лизинга. Таким образом, в целях гражданско-правового регулирования, лизинговая сделка не ограничивается, к примеру, привязкой срока договора лизинга к сроку полезной службы предмета лизинга или обязательным переходом права собственности по окончанию срока договора лизинга к лизингополучателю и т.д. В то же время, данное определение содержит другие обязательные признаки, такие, как участие трех субъектов (лизингодателя, лизингополучателя и продавца), специальное приобретение лизингодателем имущества для передачи его в лизинг и обязательное использование предмета лизинга для предпринимательских целей. 

Сублизинг – вид поднайма предмета лизинга, при котором:

· лизингополучатель вправе передать предмет лизинга, полученный по договору лизинга, во временное владение и пользование в сублизинг третьему лицу с письменного согласия лизингодателя;

· сублизингодатель и сублизингополучатель соответственно выступают в качестве лизингодателя и лизингополучателя и имеют права и несут обязанности, предусмотренные законодательством для данных участников лизинговой сделки;

· срок действия договора сублизинга не может превышать срока действия договора лизинга;

· при расторжении договора лизинга, договор сублизинга также прекращается, если иное не предусмотрено договором лизинга.

Предмет лизинга

Предметом лизинга могут быть любые непотребляемые вещи, в том числе предприятия, имущественные комплексы, здания, сооружения, оборудование, транспортные средства и другое движимое и недвижимое имущество. 

Предметом лизинга не могут быть природные объекты, а также имущество, изъятое из свободного обращения или ограниченно оборотоспособное.

Субъектами лизинга (лизингодателями, лизингополучателями и продавцами)  могут быть как юридические, так и физические лица:

· лизингодатели и лизингополучатели – физические лица имеют право заниматься лизинговой деятельностью только при наличии статуса индивидуальных предпринимателей;

· продавцы могут быть любыми физическими лицами.  

Права и обязанности субъектов лизинга 

Создан наиболее четкий баланс прав и обязанностей субъектов лизинга, в равной степени защищающий интересы всех сторон лизинговой сделки. Прогрессивным моментом в законодательстве является также и то, что в определенных ситуациях нормы, регулирующие права и обязанности сторон лизинговой сделки, носят императивный характер, т.е. законодательством предписываются конкретные нормы поведения, отойти от которых стороны не могут. В то же самое время, в тех ситуациях, в которых необходимо предоставить сторонам свободу самим определять объем своих прав и обязанностей, законодательство предоставляет такую свободу и не возводит в ранг закона то, что должно определяться на договорной основе:

· лизингодатель не отвечает перед лизингополучателем за невыполнение продавцом условий договора купли-продажи, кроме случаев, когда выбор продавца и предмета лизинга был осуществлен лизингодателем, а также наличия виновных действий (бездействия) лизингодателя; 

· лизингополучатель имеет право напрямую предъявлять продавцу требования, вытекающие из договора купли-продажи, несмотря на то, что он не является стороной данного договора. В связи с этим, законодательство возлагает обязанность по уведомлению продавца о цели приобретения предмета лизинга на лизингодателя. 

Страхование предмета лизинга от всех видов возможного ущерба, связанного с риском гибели, потери, кражи, порчи, повреждения и преждевременного износа, является добровольным и осуществляется по соглашению сторон. Таким образом, данным соглашением может быть определено:

· кто из сторон лизинговой сделки будет выступать в роли страхователя и, соответственно, кто будет выплачивать страховые премии;

· будут ли страховые премии возмещаться другой стороной;

· с какой страховой компанией будет заключаться договор страхования и кто будет выбирать такую страховую компанию;

· кто будет получать страховые суммы, выплачиваемые по страховым полисам, и каким образом будет использоваться данное страховое покрытие и т.д.

Лизинговые платежи

Закон определяет лизинговые платежи как общую сумму платежей по договору лизинга за весь срок действия договора лизинга, в которую входит возмещение затрат лизингодателя, связанных с приобретением и передачей  предмета лизинга лизингополучателю, затрат связанных с оказанием других предусмотренных договором лизинга услуг, а также доход лизингодателя. Таким образом, в соответствии с данной редакцией, в состав лизингового платежа могут включаться фактически любые затраты, понесенные в связи с приобретением, поставкой и передачей предмета лизинга, а также расходы, связанные со страхованием предмета лизинга, маркетинговые услуги и т.д. 
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